

Секция «Миграционные процессы в современном обществе»

Отношение жителей г. Москвы к компактному проживанию мигрантов из-за рубежа

Научный руководитель – Гребенюк Александр Александрович

Поляков Андрей Алексеевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Москва, Россия

E-mail: Alekseevic17@yandex.ru

Необходимость в изучении формирования мест компактного проживания мигрантов из-за рубежа трудно переоценить. Общеизвестный факт, что на нашей необъятной многонациональной и многоконфессиональной планете такого рода явления повсеместны, они встречаются везде и всюду. От Соединённых Штатов Америки до Дальнего Востока России. В наше время, когда происходят процессы глобализации, в каждой крупной стране так или иначе присутствуют места компактного проживания мигрантов, скопления этнических групп.

Рассматриваемые в тематике выступления термины не всегда оказываются на первых полосах научных журналов т.к. стали широко изучаться в научных кругах и освещаться в средствах массовой информации относительно недавно. Проблематика формирования мест компактного проживания мигрантов, сопровождающаяся изучением сопутствующих факторов, основательно закрепились в научном поле на рубеже 21 века. Процессы изучения таких явлений были запущены, когда учёные и социальные исследователи общества впервые увидели и почувствовали на себе те неизбежно происходящие в жизни изменения, которые стало приносить формирование мест компактного проживания мигрантов.

В 2023 году, когда до сих пор слышатся отголоски пандемии Covid-19, когда имеет место быть геополитическая напряжённость в ряде государств бывшего СССР^[1], целый спектр экономических и социальных проблем в европейских странах^[2], места компактного проживания мигрантов становятся новым вызовом, т.к. происходит обострение накопившихся за годы противоречий между этносами и представителями разных конфессий. Полным ходом идёт осложнение сложившихся ранее проблем.

Москва является одним из самых крупных центров не только финансовых потоков, но и притяжения рабочей силы. Исходя из большого количества различных статистических оценок численности мигрантов в г. Москве следует, что их количество находится в пределах от 1.5 до 3 млн человек. На 100 местных жителей приходится около 20 мигрантов. Статистические методы не позволяют оценить явление в полной мере. Наборы показателей и характеристик не могут предоставить целостную картину о сложившейся ситуации в том или ином округе города. Как минимум из-за отсутствия учёта нелегальной миграции. По этой причине в настоящее время существует острая проблема в выявлении мест компактного проживания мигрантов. В связи с востребованностью и малой изученностью данной темы, представляется интересным провести данное исследование и сформировать собственное видение складывавшихся в городе годами проблем.

В ходе своей работы постараюсь раскрыть и в полной мере продемонстрировать полноту и содержательность данной темы, рассмотрев существующие подходы к определению и измерению категории «отношение» индивида в социальном знании, теоретические основы и механизмы формирования мест компактного проживания мигрантов, также обратив особое внимание на те факторы, которые неизбежно формируют новые подсистемы нашего общества в виде мест компактного проживания мигрантов. То, с чем мы имеем дело ежедневно.

В работе было изучено множество теоретических подходов к определению сущности категории «отношение». Представлены концепции Осипова Г.В., Казариновой Н.В., Кокориной И.Г., Слободчикова В.И., Стефаненко Т.Г. и др. Выражено наиболее подходящее содержательное определение данного термина. Были проанализированы подходы к изучению межличностного, межгруппового и межэтнического отношения, изучены и другие виды отношения. Представлены основные теоретические подходы к изучению общественного мнения в социальном знании. Сформировано определение общественного мнения в рамках данной работы. Рассмотрены ключевые виды измерительных шкал, каждая из которых была проиллюстрирована соответствующим примером. Затронуты основные требования к процессам измерения, а также главные составляющие качества измерения: надёжность и валидность. Также были рассмотрены виды и различные классификации вопросов.

В следующей части работы анализировались подходы к пониманию термина «место компактного проживания мигрантов». По результатам теоретического анализа было выделено и проанализировано 7 основных признаков, благодаря которым можно заявить о наличии или отсутствии на территории района или округа места компактного проживания мигрантов. Дополнительно была представлена типология таких мест, которая включила в себя 4 типологизирующих индикатора. Также удалось выделить факторы формирования мест компактного проживания мигрантов. В ходе социологического анализа научных работ были рассмотрены модели известных учёных. Описаны теории Н. Лумана и П. Бурдьё, проанализированы положения работ П.А. Сорокина. Немаловажный вклад в теоретический фундамент работы внесли концепты Ч. Кули и А. Шюца. Анализ данных теорий позволил взглянуть с разных позиций на места компактного проживания мигрантов, как особого рода социальные явления. Благодаря большому количеству изученной теории удалось понять паттерн процессов формирования мест компактного проживания. Изучены существующие работы отечественных учёных, что позволило выявить ключевые подходы к реализации собственного исследования. Далее была представлена методологическая и процедурная части исследования. Уточнены все необходимые для проведения успешного исследования переменные и понятия. Представлена структура исследования, основные этапы и способы формирования выборочной совокупности. Важно отметить, что по результатам взаимодействия с городской службой МОССТАТ были получены важные статистические данные переписи населения 2020-2021 г., которые позволили репрезентировать структуру населения округов г. Москвы по полу. Всё это в совокупности позволило сформировать целостное представление о содержательной части исследования. Также были проанализированы все самые главные вопросы анкеты, представлены графические материалы, в т.ч. карты города. Сформированы 5 укрупнённых индексов и сделано финальное обобщение. Самыми проблемными территориями оказались округа ЮВАО, ТиНАО и ЮАО. Оценка жителями именно этих территорий оказалась самой негативной. В основу исследования были заложены несколько индикаторов, включающие вопросы о количестве проживающих мигрантов, об увеличении числа правонарушений за последние несколько лет, об увеличении количества детей мигрантов, а также целый блок вопросов об использовании инфраструктуры района и характере личного взаимодействия местного населения с мигрантами. Всё это в совокупности позволило сформировать комплексное представление о складывающихся годами проблемах. Отдельно стоит отметить тренд на увеличение количества проблем в ЗАО и САО. Динамика переменных показывает, что в перспективе 5-7 лет, именно эти территории могут стать новой точкой притяжения мигрантов и членов их семей наряду с округами Юга и Востока столицы. Таким образом, благодаря анализу мнения местного населения, можно выявить и оценить наиболее проблемные территории компактного проживания мигрантов.

[1]Об использовании вооружённых сил Российской Федерации за пределами Россий-

ской Федерации: Постановление Совета Федерации. № 35-СФ. – 22.02.2022 // Официальный информационный портал правовой информации. – 2022.

[2]Мозель К Н. Будущее Европейского союза: вызовы и перспективы. Научная статья/Дипломатическая служба. 2023; Т.2. – Изд. Панорама, С.89